Hyperbelriider. 1107

Ubertragen groferer Krafte moglichst vermieden und durch Schraubenrdder oder unter
fimschalten einer Hilfswelle durch Stirn- und Kegelradgetriebe ersetzt. Ordnet man die
Hilfswelle gleichlaufend zu einer der gegebenen Wellen so an, daf sie die andere schneidet,
o sind ein Stirn- und ein Kegelradgetriebe notig, vgl. Abb. 1957, wo die gleichen Ver-
il tnisse wie in Abb. 1956 zugrunde liegen. Die 3/,fache Ubersetzung ist in das Stirnrider-
jamr gelegt, withrend die Kegelrdder der Einfachheit wegen gleich grofl angenommen
murden. Gegeniiber Abb. 1956 sind zwei Zahn-
ridler, eine Hilfswelle und zwei Lager mehr
itig, um die Aufgabe zu losen. Kin anderer
Weg ist, die Hilfswelle so zu legen, da8 sie die
Wellen 7 und I schneidet. Dann sind zwei
Kegelradgetriebe mit schiefen Achsen und
chiefer Lagerung also unter erheblicher Er-
cliwerung der Ausfithrung, notig, falls man die
Hillfswelle nicht in den kiirzesten Abstand der
Wellen bringt. Vielfach wird dabei freilich der Al 1R (Sinkan: ] ISl sin o L s
L oo i AN satz fiir Hyperbelrader.
Komstruktionsraum sehr beschrankt; die in
Alb. 1956 gekennzeichnete Aufgabe wire mit 60 mm breiten Zihnen nicht mehr losbar.
Berechnungsheispiel 7. Gegeben: Kiirzester Achsabstand der geschrinkten Wellen

: ; : e G 8
1= 200 mm, Achswinkel ¢ = 459. Fiir eine Ubersetzung Z“ = 280 9 und Zahnzahlen
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L~ " jst ein Hyperbelriderpaar zu suchen, bei dem die Teilung des grofien Rades aufien
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i, == 10z und die Lénge der Berithrenden 65 mm ist. Vgl. Abb. 1956.
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Die Kehlkreishalbmesser ergeben sich nach:
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Vienn das grofie Rad mit z; — 36 Zahnen aufBlen die Teilung ¢, — 10z erhalten soll, muf3
efin AuBenteilkreisdurchmesser:
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eiin, wodurch die Lage des den Teilkreis beschreibenden Punktes # auf der Erzeugenden
iegeben ist durch: :
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DY ist 65 mm kiirzer, also gleich 22,18 ¢m, der entsprechende Teilkreisdurchmesser:

D, =2 10@sin? p, + a2 = 2 22,182-0,457642 + 12,322 = 31,93 cm,
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